

II. správa HS-StB  
analytický odbor

V Praze dne 30. května 1968

Organizace a instituce /kromě nepřátelských tajných zpravodajských služeb/, které vyvíjejí proti ČSSR nepřátelskou činnost z území evropských kapitalistických zemí, nebo kterých využívá protivník pro své cíle.

---

/Opis od str. č. 4/

Aby bylo dosaženo co nejlepší koordinace a řízení celé ideologické činnosti USA proti socialistickým zemím, byl v září 1961 zřízen zvláštní výbor pro vedení "psychologické války", jehož členy jsou ministr spravedlnosti, ministr práce, předseda náčelníků štábů a čelný představitel státního departamentu. Ihned po ustanovení tohoto orgánu ještě koncem roku 1961 následovalo zřízení Institutu komunistických záležitostí při Columbijské univerzitě v New Yorku, Institutu otázek komunistické strategie a propagandy při Jihokaliifornské univerzitě v Los Angeles a dalších úseků.

Tyto instituty mají dva základní úkoly: zkoumat vztahy mezi socialistickými zeměmi navzájem, jakož i mezi komunistickými stranami v kapitalistických zemích a jejich vliv na obyvatelstvo především v rozvojových zemích; na základě takovýchto rozborů pak připravovat doporučení pro tzv. "psychologické operace" za hranicemi USA. Druhým úkolem je připravit odborníky pro protikomunistickou ideologickou činnost.

Nejdůležitějším orgánem pro vedení ideologického boje je v současné době americká informační služba /USIA/, která svojí podvratnou činností uskutečňuje v těsné spolupráci s Ústřední zpravodajskou službou /CIA/, Výborem pro psychologickou a politickou válku a State Departmentem. Jejím hlavním úkolem je ovlivňování politického kursu druhých států i osob, které tento kurs určují i dále ovlivňovat i široké vrstvy obyvatelstva. Hlavními pobočnými orgány USIA vedle široké sítě rozhlasových stanic, redakcí, knihoven, kin apod. jsou mise a informační střediska, která tvoří součást velvyslanectví a konsulátů USA. V jejich čele stojí zpravidla pracovník velvyslanectví ve funkci rady, který má zkušenosti z rozvědné práce v zahraničí. V socialistických zemích nemá USIA oficiální mise a informační střediska a proto některé jejich funkce plní tzv. "Americké domy" a kulturní atašé. Takováto organizace vytváří především v USA široký aparát s velkými možnostmi, který je také bohatě dotován finančními prostředky, které činí ročně stamilióny dolarů. Kromě USIA mají jednotlivé resorty, zejména resort zahraničních věcí a obrany, vlastní aparát zahraniční propagandy.

I když máme za úkol omezit se na evropské teritorium, nelze se vyhnout institucím hlavního protivníka, hlavnímu zdroji nepřátelského antikomunistického působení: USA, které jsou centrem celého systému antikomunistického působení.

Významnou úlohu v boji proti socialistickému táboru při zanášení nepřátelské propagandy mají různé emigrantské skupiny a organizace. Neutěšené poměry v činnosti tzv. "emigrantských vlád", hádky a funkce, vnitřní rozbroje a snaha o provádění vlastní nezávislosti politiky - to vše vedlo USA ke sřazení jednotné mezinárodní emigrace sdružení v tzv. Shromáždění porobených evropských národů /Assembly of Captive European

Nations /ACEN/ se sídlem v New Yorku.

Činnost ACENU je kontrolována a řízena Výborem pro Svobodnou Evropu - organizační a publikační sekci. Jeho prvořadým úkolem je "osvobození porobených národů ze sovětské nadvlády a komunistického diktátu." Emigranti mají stálou snahu vytvořit z tohoto orgánu jakousi protiváhu Organizace spojených národů. Shromáždění tvoří 9 členských organizací /Free Albania Committee, Bulgarian National Committee, Rad<sup>o</sup> svobodného Československa, Committee for a Free Estonia, Committee for a Free Latvia, Committee for a Free Lithuania, Hungaria, Committee, Polish Council of National Unity a Polish National Democratic Committee, Rumanian National Committee /Rad<sup>o</sup> svobodného Československa byla zakládající organizací ACEN/.

"Shromáždění porobených národů" vydává měsíčník ACEN NEWS, který přináší spravodajství o činnosti této organizace, různé přehledy, zprávy a dokumenty, souhrny rezolucí apod.

Dále udržuje ACEN úzké styky s organizacemi a různými ligami pro boj proti komunistům. Pořádá přednášky a konference o nebezpečí komunismu a mírové koexistence, snaží se ovlivňovat jednotlivé vlády v neprospěch socialistického tábora, zasílá memoranda a rezoluce delegacím OSN, různým státníkům atd. Dožaduje se např. prosazení tzv. "svobodných voleb" v socialistickém táboře atd.

ACEN sdružuje řadu emigrantských organizací, z nichž jsou nejznámější:

Křesťansko demokratická unie střední a východní Evropy:  
sdružuje stoupence katolických stran semí socialistického tábora. Unie je podporována italskou křesťansko demokratickou stranou a Křesťansko demokratickou unií v NSR.

Činnost této organizace musí zajímat StB potud, pokud směřuje k formování reakčních politických sil v ČSSR, např. ilegální KDS. Nejde o obhajobu náboženských svobod a rozvíjení náboženské činnosti, ale o politický boj proti podstatě socialistického zřízení. S tím koresponduje např. záznam o názorech a činnosti představitelů KDS CUIRY a jemu podobných /viz příloha/.

Mezinárodní centrum svobodných odborů v exilu sdružuje odboráře - emigranty z 10 zemí a spolupracuje s Mezinárodní konferencí odborů /ICFTU/. Finančně jsou podporováni od západoněmeckých odborů a soc. demokratů, se kterými úzce spolupracují. Jejich posláním je udržovat a navazovat styky ve svých mateřských zemích, získávat zprávy pro své financiéry a snažit se šivit odpor těchto zemí proti socialistickému zřízení.

Těto organizací jde o rozbíjení jednoty Revolučního odborového hnutí a postavení odborářů proti socialistickému zřízení. Zejména jde této organizací o vymazání čs. odborů z vlivu KSČ.

Tento příklad uvádíme pouze proto, abychom dokázali nutnost stb. zájmu. Mezinárodní centrum svob. odborů je totiž svého druhu "partnerem" nikoli pro StB, ale předmětem zájmu čs. odborářů, objektem odborářské kontrapropagandy. Nenalzáme zde jiné, než politické a propagandistické motivy.

Mezinárodní rolnická unie je centrem emigrantských skupin ze zemí střední a východní Evropy, které sdružují předáky býv. agrárních stran. Jde o členskou organizaci Zelené Internacionály.

Tato organizace patří mezi ty, jež mají nejméně vyhlídky na významnější úspěchy mezi našimi zemědělci, vzhledem k tomu, že zemědělské družstevnictví zapustilo u nás pevné kořeny. Její cíle mohou být vlastně účinným

argumentem strany a nabízí se zde hlavní argument - postavit do antagonismu rodící se Svaz zemědělských družstevníků proti reprivatizačním snahám "mezinárodní rolnické unie".

Socialistická unie střední a východní Evropy sdružuje soc. dem. strany v emigraci. Tato unie má dobré styky s anglickou Labour Party a s německými soc. demokraty a spolupracuje se Socialistickou internacionálou. Význam socialistické unie stoupl v poslední době především vlivem "liberalizačních tendencí" v socialistických zemích. Na konferenci Socialistické internacionály v září 1963 v Amsterdamu bylo dohodnuto vytvořit z členů Unie studijní komisi pro otázky zemí socialistického tábora, která bude pracovat pro Socialistickou internacionálu. Její sídlo je v Mnichově a jakýmsi "patronem" má být OSTBÜRO SPD. Úkolem komise je sledovat vnitropolitický vývoj jednotlivých socialistických zemí, zaměřovat se na komunisty, býv. členy soc. dem. strany a vést je k vytváření frakcí v komunistických stranách.

Ani v tomto případě nebyla zaznamenána výjimečnější, ve vlastním slova smyslu trestná činnost, zejména ne rozvědčné povahy. Hlavním nebezpečím je nebezpečí rozbití politické jednoty čs. dělnické třídy /analogicky jako je tomu s odborovou jednotou/. Základním cílem této organizace je obnovení činnosti sociálních demokracií ve střední a jihovýchodní Evropě na bázi pravicového socialdemokratismu. S tímto úsilím má věcnou souvislost činnost bývalých čs. soc. dem. /viz příloha/ v ČSSR. Jsou zde ovšem nepodstatné náznaky kontaktů mezi vnitřní a zahraniční činností. Protistátní motivy se tu neprojevují přímo ale prostřednictvím propagandy proti KSČ, jako vedoucí síle naší společnosti. Je tedy hlavně na stranické propagandě a kontrapropagandě, aby tyto vlivy svými prostředky paralyzovala.

Psychologickou válku v NSR řídí tiskový a zpravodajský úřad při spolkové vládě, dále ministerstvo vnitra, obrany a zahraničních věcí. Koncem července minulého roku byla při ministerstvu vnitra vytvořena tzv. "spolková ústředna pro politickou výchovu", která má být štábem pro ideologické zpracování a "moskovým trustem" pro psychologickou válku. Podle svého programového prohlášení má "vychovávat státní uvědomělost" a "sloužit evropské jednotě", tedy stručně vyjádřeno, ideologicky zpracovávat obyvatelstvo k oddanosti vůči existujícímu zřízení a "západní civilizaci" a ideologicky vyzbrojit obyvatelstvo v linii antikomunismu.

Studium Východu /Ostforschung/ se zabývá slavistikou, zeměpisem, historií, právem, hospodářstvím, politikou a ideologií socialistických zemí. V posledních letech se s Ostforschung stal velmi rozvětvený systém zahrnující přes 90 ústavů společností, kroužků, archivů, knihoven. Jeho vliv na badatelskou práci ve zmíněných oborech a na publicistiku a propagandu v západním Německu stále vzrůstá.

Všechny ústavy pracují v těsném kontaktu se státními orgány, zvláště úřady a organizacemi vytvářejícími veřejné mínění. Vláda poskytla této instituci prakticky monopolní postavení ve skoumání politických, hospodářských a kulturních problémů východoevropských zemí. Zvláště těsné spojení se systémem "studia Východu" udržuje ministerstvo zahraničních věcí, vnitra a obrany a výzvědné služby. Ke koordinaci jednotlivých ústavů napomáhají a někdy dávají příčný popud státní orgány, které rovněž podstatně ovlivňují hlavní zaměření. Jednotlivé ústavy jsou ve své činnosti specializovány a nazývány "vědecko-výzkumnými středisky" např. Spolkový ústav pro studium Marxismu-leninismu nebo mnichovský Ústav pro studium dějin a kultury SSSR apod. Hlavním zaměřením čin-

nosti těchto ústavů jsou pokusy "teoreticky" prokázat "vědeckou neudržitelnost" marxismu-leninismu, dokázat, že je "nepřátelský" lidské povaze a vypracovat a postavit proti němu "pozitivní ideologii" nebo alespoň systém "kladných ideálů" Západu. Ve snaze zaktivizovat ideologický boj a pozvedat jej na vyšší úroveň navrhnoují "odborníci pro Východ" vyčlenit studium komunismu ze systému "Ostforschung" v samostatnou vědu "sovětologii" s odůvodněním, že prý nelze pochopit současnou historii socialistických zemí, studuje-li se jen jazyk, zeměpis, dějiny a kultura, neboť tuto historii "určuje nový mohutný činitel - komunistická strana". Západoněmecký teoretik antikomunismu J. BOGHENSKÝ k tomu dodává, že dnes má komunismus životně důležitý význam prakticky pro každého člověka, především pro člověka myslícího. "Komunismus se na nás nyní řítí ..... i jako duchovní výzva" Ukazuje to na snahu oživit antikomunismus, omladit jeho ideologický arzenál, vypracovat rafinovanější metody ideologického boje proti socialistickým zemím.

V USA se v podstatě prosadil názor, že pro dosažení úspěchu v boji proti socialistickému táboru je třeba dosáhnout stavu, aby čelné kapitalistické země postupovaly jednotně a koordinovaně nejen ve vojenských, ale i nevojenských, tj. ekonomických a ideologických sférách tohoto boje. Tento názor je prosazován v bilaterálních jednáních nejvýznamnějších druhů mezi USA a jejich spojenci, především pak v rámci paktu NATO.

NATO je nejen hlavním štábem, v němž se vypracovávají plány vojenské agrese proti socialistickým zemím, ale je i jedním z hlavních řídicích ústředí ideologického ovlivňování. Slouží tomu různé "výbory" a "informační služby při radě NATO a při jednotlivých veleních NATO v Evropě, každoroční konference "atlantických propagátorů", jež mají koordinovat úsilí vojenských i civilních propagačních služeb členských zemí bloku, výroční

konference poslanců zemí NATO, vypracovávají stanovisko ke všem nejdůležitějším otázkám činnosti bloku. Jsou dále různé konference, sjezdy, semináře, zasedání atlantických organizací, jako je "Nové atlantické společenství", "Morální znovuvybrojení" apod.

V Anglii má své ústředí nejvlivnější "dobrovolná" organizace KSK /Kongres pro svobodu kultury - Congres for Cultural Freedom/. Oficiálně to má být mezinárodní organizace vědců, spisovatelů a umělců, která má přetvořit "duch svobody, být oddán pravdě a bránit intelektuální svobodu". Ve skutečnosti je antikomunistickou organizací podporovanou Fordovou nadací a stojí v pozadí CIA, která činnost řídí a financuje.

Založena byla v roce 1950 v západním Berlíně jako reakce na aktivitu Kongresu kulturních pracovníků na obranu míru, který se v roce 1948 konal ve Vratislavi. KSK vypracovala Manifest kongresu a Manifest adresovaný národům východní Evropy s cílem odsunout otázku míru do pozadí a vyvednout problém boje za svobodu, ovšem v antikomunistickém pojetí.

Organizace proniká do všech zemí, především se snaží získávat a ovlivňovat inteligenci rozvojových a socialistických zemí. Její pracovníci kontaktují čs. intelektuály přijíždějící do Anglie. Vydává řadu časopisů a publikací v několika jazycích v různých zemích. Mají úzký kontakt s časopisy vydávanými emigrací v jazycích východoevropských zemí jako např. polská "Kultura", česky vydávané "Svědectví" a jiné. Vydává a spolupracuje při vydávání knih, je ve styku se štvavými vysílači jako je Svobodná Evropa, Hlas Ameriky, RIAS, BBC apod.

KSK vystupuje sice jako dobrovolná organizace, ale doplňuje prakticky aktivitu takových vládních organizací, jako je USIA /Americká informační služba/, "British Council" /Britská rada/ aj.



Ve snaze působit na širší vrstvy inteligence organizují konference, semináře a jiná setkání, na které zve i pokrokové lidi z kapitalistických zemí. Oficiálně je pořadatelem někdo jiný, nejčastěji některá z univerzit. Zváni jsou i vědci ze socialistických zemí.

Americkou taktiku ve vztazích k socialistickým státům určuje Harrimanovo memorandum, podle něhož Američané připravují široké založené styky s institucemi a občany socialistických zemí, čehož se budou snažit využít i pro rozvědčné účely.

Styky se socialistickými zeměmi se mají organizovat nejen pro oficiální diplomatické linie, ale také všemi možnými způsoby prostřednictvím vědeckých, školských, kulturních, sportovních a hospodářských institucí, mají navazovat osobní kontakty s lidmi hrajícími určitou roli v socialistických státech. Mají být informováni o úspěších kapitalistické soustavy a tak ovlivňováni a přitahováni k linii Západu. Tyto akce mají být podstatou zahraničně politického působení USA na socialistické státy, mají probíhat výlučně na oficiálních základech přes instituce a organizace ať mezinárodní či národní, které jsou přijatelné pro oficiální místa v ČSSR i ostatních socialistických státech.

Zasílání tiskového materiálu do socialistických států je v arzenálu antikomunismu stále ještě považováno za účelnou zbraň. Ukazuje se ovšem zároveň, že spolu s růstem politické vyspělosti lidí a spolu s rozšiřováním normálních běžných styků, kdy například zasílané sociologické publikace je k dispozici každému vědeckému pracovníkovi v knihovně, prokazuje tento způsob zamýšlené "diverze" stále větší rysy naivity. To ovšem neplatí pro vyložené štvavé tiskopisy, pocházející z emigrantských kruhů. /Celkový počet titulů vycházejících na Západě v českém a slovenském jazyce, včetně časopisů vydávaných pod vlivem emigrace, je podle nedávných zpráv asi 100/.

Dosavadní neúspěchy publicistického působení vedly zřejmě organizátory těchto akcí k promyšlení a realizaci některých organizačních a taktických změn. Tyto změny souvisejí se zrušením tzv. poštovního projektu, který byl později zařazen do rámce nadace People Foundation Inc.

Značné změny doznala i celková rozhlasová propaganda směřovaná v české a slovenské řeči do ČSSR. V současné době jde o ustálenou řadu státních vysílačů /dnes včetně západoněmeckých Deutsche Welle a Deutschlandfunk/ s celkovou vysílací dobou 60 hodin 30 minut týdně. K tomu přistupuje i vysílač Svobodná Evropa v českém a slovenském jazyce o 126 hodinách týdně. Jde tedy dohromady o 186,30 hodin týdně.

Počet vysílacích hodin týdně se od r. 1960 asi o 25% zvýšil. Zároveň byly relace a někdy i celé bloky zavedeny. Podstatnější změny spočívají ovšem v samostatném charakteru vysílání. Prakticky vymizela otevřená propaganda svrácení socialistického režimu.

Z celkového charakteru vysílání a také z některých dostupných pramenů se dá usuzovat, že je rozpracováván nově celý strategický cíl rozhlasové propagandy. Velmi intenzivně se těmito problémy zabývají především představitelé BBC. Obsah této "nové strategie" rozhlasového vysílání odpovídá v podstatě novějším a "modernějším" tendencím vývoje soudobého antikomunismu.

V zásadě se činnost vyjmenovaných institucí projevuje v politické sféře a zde také musí být řešena. Zájmy rozvědek jsou v těchto organizacích většinou jednoúčelové. Především jde o typování našich občanů a určitě rozpracování a v některých případech získávání k emigraci.

Dosavadní stupeň rozpracování nemůže dát ucelený pohled o skutečné činnosti rozvědek a jejím rozsahu v těchto

organizacích. Zjištěné individuální poznatky však dokazují, že prostřednictvím těchto různých organizací se stávají naši občané předmětem zájmu rozvědek a že zde pracuje jejich agentura nebo přímo vysazení kádroví pracovníci.

V důsledku politického vývoje u nás ztratí činnost některých organizací svůj původní smysl. Bylo by předčasné pokoušet se již nyní o významnější závěry. Je však mimo pochybnost, že zájmy zpravodajských složek těchto institucí mezinárodního charakteru jsou trvalé. Bude však nutno analyzovat kde, v jakém směru, rozsahu a formě mají být ve vztahu k nim organizována kontrarozvědná opatření. Velmi podstatnou úlohu v některých organizacích mají naši emigranti nebo odsunutí Němci, jako znalci našich rozměrů.

#### Österreichisches Ost und Südeuropa Institut - Rakousko

Zabývá se otázkami celého společenského života v socialistických zemích. S našimi vědeckými pracovníky udržují dosti rozsáhlé styky. Jejich činnost je součástí ideologického boje proti ZST. Pracuje zde několik odsunutých Němců /Rakušanů/. Je důvodné podezření, že vedoucí této organizace PLASCHKA je ve spojení s USA rozvědkou, která zde uplatňuje svůj vliv. Pokud je tato instituce zajímavá pro StB; sledovat ji a analyzovat s tím, abychom zjistili, jaké zájmy a cíle sleduje protivník personálním spojením s touto institucí.

#### HERDER Institut - NSR

Společenskovědní ústav zabývající se otázkami východoevropských zemí. Jeho činnost byla obnovena v roce 1950, jako součást studené války. Slouží nejen vědeckým, ale i politickým účelům vládních orgánů NSR. Je v úzké spolupráci především s historickými ústavy socialistických států. Pečlivě vedený tiskový archiv a personální

katalog dává přehled o činnosti velkého množství našich kulturních a vědeckých pracovníků. BMD využívá výsledků jejich činnosti i ke styku se zájmovými osobami ze socialistických zemí.

Mezi zaměstnanci je řada odsunutých Němců a u některých bylo zjištěno, že působili v německé zpravodajské službě a je důvodné podezření, že v této činnosti pokračují /Pfaff, Urban aj./.

Velmi důsledně je zde sledován náš tisk a pečlivě vyhodnocován. Politická činnost převládá nad seriózním vědeckým bádáním. Úzce spolupracují se Svobodnou Evropou, odkud dostávají materiály. Jejich činnost byla součástí linie "politické eroze" socialistických zemí.

Zájem StB o HERDER Institut je dán nesporně jeho vazbou na BMD a to tím spíše, že Institut má čilé styky s našimi badateli. Např. ředitel Encyklopedického ústavu ČSAV dr. Marcel ZACHOVAL podal o této činnosti řadu zajímavých charakteristik.

#### Svědectví - České slovo

Jde o časopisy vydávané emigrací v zahraničí, kolem kterých se soustřeďovala dosud kulturní emigrace. Současný náš politický vývoj zásadně ovlivní činnost těchto osob a povede k určité diferenciaci mezi nimi.

Většinou jde o osoby kompromitované stykem s některou západní rozvědkou /Tigríd, Pejskar, Josten a další/ a známé svým výrazně antikomunistickým postojem.

V metodách činnosti proti ČSSR se k nim přidružují emigranti PLANNER, LUKAS, BLACKWELLOVÁ, PAŘÍK. U některých je rovněž zjištěno spojení se západními rozvědkami /PLANNER, PAŘÍK/.

Působení Tigrídova Svědectví a emigrantského Českého

slova si vyžaduje protipůsobení ze dvou stran. Jednak kontrapropagandy stranických, společenských a vládních organizací a ve věcech státobezpečnostní povahy musí být předmětem naší kontrarozvědné činnosti.

Z hlediska StB je pozoruhodná činnost některých organizací mládeže a studentstva - ovšem jen pokud se v nich realizují zájmy rozvědek. Ne tedy proto, že měly by samy o sobě rozvědné poslání. Jde o tyto organizace:

ISC - International Students Conference /dříve COSEC/

Jde o mezinárodní organizaci, která vznikla jako protiváha Mezinárodního svazu studentstva. V roce 1966 bylo veřejně odhaleno její spojení s americkou rozvědkou CIA, která ji finančně dotovala.

V její organizaci působily různé komise, které pracovaly spravodajskými metodami. Tato organizace byla do určité míry nástrojem, v tzv. "studené válce" v akcích proti socialistickým státům.

VDS - Verband Deutschen Studenten schaften /Svaz německého studentstva/

Sdružuje několik studentských organizací, které působí nezávisle na sobě. Je nejsilnější studentskou organizací v NSR a je nejčastěji zastoupena při mezinárodních jednáních a v mezinárodních studentských organizacích. Ve své činnosti je podstatně ovlivňována CDU. Má snahu o navázání úzké spolupráce se studenty v ČSSR, především navázat dialog s našimi vysokoškoláky. Byly získány poznatky, že německá rozvědka prostřednictvím svých spolupracovníků v těchto organizacích provádí typování zájmových osob. K tomu využívá především funkcionářů.

V květnu 1966 se v NSR vyjádřil Hans Peter TÖPPER v tom smyslu, že NSR připravuje ideologický nápor proti ČSSR. Turistika je přitom do jisté míry spojena s ideologickým posláním některých jednotlivců /funkcionářů nebo

členů ASTA/ při jejich cestách do ČSSR nebo při hostitelských povinnostech vůči československým studentům -funkcionářům při reciproční návštěvě v NSR.

Tento nápor je cílevědomě usměrňován. Centrální studentské organizace VDS má na každé fakultě v NSR výbor ASTA a v něm svoje funkcionáře. Jejich úkolem je pověřovat a nebo přímo navazovat styk s Východem. /Poznámka: TÖPFER je čelným funkcionářem ASTA = Allgemeiner Studenten Ausschuss = Všeobecný studentský výbor./

#### DAAD - Deutscher Akademische Austauschdienst

Jde o organizaci, která zajišťuje podstatnou část studijních a stipendijních pobytů zahraničních zájemců v NSR a pro německé státní příslušníky v zahraničí.

Má dokonalý přehled o zahraničních návštěvnících a může pro ně organizovat takové podmínky, aby byli pod stálou kontrolou. Byly získány věrohodné poznatky, že tyto studentské organizace jsou využívány německou rozvědkou i kontrarozvědkou. Svoji činnost provádí tak, že zájmová místa v aparátech obsazují svými lidmi nebo agenturou. Prostřednictvím těchto lidí potom organizují opatření k zájmovým osobám, mj. čs. studentům a vědeckým pracovníkům, které podrobují velmi pečlivému zkoumání politických názorů, osobních zájmů, vztahu k hostitelské zemi. Poskytují jim drobné výhody, využívají všech slabých stránek v jednání a myšlení ke konečnému zpracování.

#### Společnost pro vědu a umění - USA

Organizace vytvořená čs. emigranty a řad vědeckých a kulturních pracovníků. Měla popularizovat činnost emigrantů a krajanů a ovlivňovat vývoj u nás jako protiváha našeho společenského a politického života.

V zájmu této činnosti se snažili o rozsáhlé styky do ČSSR. Výsledky jejich činnosti nebyly ve vztahu k nám

nikterak výrazné. Je reálný předpoklad, že současný náš politický vývoj bude mít pozitivní vliv na jejich činnost a že uvnitř organizace dojde k určité diferenciaci. Jejich činnost má především politický charakter.

#### IUSY - Socialistická internacionála mládeže

IUSY byla vytvořena jako protiváha Světové federace mládeže. Pracuje pod přímým řízením II. internacionály v Londýně. Ve svých řadách sdružuje 40 členských organizací. Ve vztahu k ČSSR se snažili ovlivnit naše mládežnické hnutí. Dále prosazovali různé požadavky na "zdemokratizování" našeho společenského zřízení. Podstatnou úlohu v této organizaci měl Radomír LUŽA, který výrazně ovlivňoval její činnost a byl tvůrcem požadavků vůči ČSSR. Činnost LUŽY byla hlavním podnětem ke sledování činnosti této organizace. Vzhledem k charakteru její činnosti nelze vyloučit zájem rozvědek. Situace uvnitř organizace je velmi složitá již vzhledem k různorodosti složení a zájmů. Byly získány poznatky o ovlivňování zahraničních studentů v ČSSR a snaze organizovat jejich přechod na studia v západních státech.

Celá činnost má v podstatě politický charakter a je motivována pokrokovými zájmy i když se objevují určité krajnosti. Dále byly získány poznatky v určitém finančním spojení se Svobodnou Evropou.

Zpracovali:                    mjr. Točík  
                                     kpt. Hedvík  
                                     npor. Kraft